MEGOLUDASDEK

I. feladatsor

11.
12.
13.
14.
15.
16.
Ly
18.
19.
20.

0

-

b N = = B B = TR R~ " R B
O oOomm oo Q0O == mom
O m @ OO O O m m o

ot
=

isszesen: 20 pont




I1. feladatsor

1. feladat

a/ Kiinduldskor-a 1, anyagmennyisége:

P R | 1! " -3
n=-§g = ﬁﬂ,Tgﬂnul = 3,916,10 “mol.

Az egyensuly kialakuldsa utan 0,5 dmjuben van:

> 21

I2 =

3

0,585.3,916.10 °mol  0,415.2.3,916.10 °mol 2 p

Tehadt az egyensilyi koncentrédcidk:
[IE] e
[* ]

2 - =
Kn = [I] = fﬁ,ﬁﬂu.lujiz < 2,22.10 3 mol/dm> . ip
[12] /4,582.10™"/

3

4,582.10 mnlfdm3

1]

6,500.10 °mol/dm".

b/ pV = nRT
V = 0,500 dm
n=2,291.10"> + 3,250.10°° = 5,541.10°

3

3 mol

P, _ ORT _ _ 5,541.107°.8,314. 1473 Pa
v 5,00.10""

’pa = 135,7kPa % P

1,357.10"

8 pont

2.feladat

a/ 0,0050 g/ cm’ sGriségkiilonbségnek o,43 témegk kiilénbség felel meg.
0,0032 g/ cm> sriségkiilonbségnek 0,28 tomeg% kiildnbség felel meg.
Tehit 20 C%-on s @ = 1,6082 g/ cm” sOraségd kénsavoldat
£9,.81 tomeg%-o0s




Fla

- 4 -

b/ A sziikséges HEEU4 tomege: 1000.0,25 g =750 g, amit

250g . smegll es b= - 3 *
o E?Bl- 358 g tomegu és 4082 O cm} 222,6 cm térfogatu
L]

tomény oldat tartalmaz.
Az oldat tomegét 1000 - 358 = 642 g vizzel egészitjik ki

1000 g-ra. A viz térfogata 642 cns

A hfgftott oldat térfogata loo0g = Bg48,7 cm}
1,178 g/cm
A felhaszndlt tomény oldat és a viz térfogatdnak 0sSsSzZege:
222.6 + 642 cm> = B64,6 cm> volt.
A térfogatc-sbkkenés tehat: B64,6 - BAB.7 cmd = 15,9 cm> 4 P
</ 1,000 dm’ 0,500 _1/dm’ oldatban van 49,00 g kénsav;
57 eredeti oldat: 4900¢ - 70,19 g-ja
69,81
tartalmazza ezt 3 mennyiséget.
: 70,19 g . 43,65 cm
Ennek térfogata: = . - 3 —_—l—
1,6082 g/cm
Tehat az eredeti oldatbol 83,63 m3_t kell 1,000 dm’Te
higftani. 3 p
10 pont
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3. feladat

A 0,4 mols-os oldat dsszetétele: 0,4 mol sav és 99,6 mol viz,

Ha 99,6.18 g vizben 0,4 mol savat, akkor

100 g vizben D,0223 mol savat oldunk fel.
4,282 g = 191,9 g/mol & 192 g/mol. 3 p.
D,0223 mol

M/sav/ =
A vegyiilet oxigéntartalma: 0,5833.192 = ll?éii;ami megfelel
7 mol oxigénatomnak.

Ha 104,282 g oldat 0,0223 mol savat,
akkor 20,000 g oldat 0,00428 mol savat tartalmaz.

Ha 0,00428B mol savat 0,0321.0,4 = 0,01284 mol NaOH,
akkor I wol saquat 3 mol NaDH kdzombosit. 3 p.

A sav tehdt telitett, hdromértékd, hidroxi-karbonsav;

szénatomszdma: Cx : 192-3M (COOH) - M(DH) = 40,
molekuldjdban 3 szénatomot tartalmaz. Zz P

Izomerjei lehetnek pl: HZC—EDDH HD-H?-CDﬂH

I
HD-E—EUUH HE-EDDH
HEC~EDDH HEE-EDDH
Az elst izomer a citromsav, amelynek a sejtlégzésben van
szerepe. (Szent-Gydrgyi-Krebs-féle kidrfolyamat) 2 p.
10 pont



4. feladat
A keverék dsszetétele: x mol Fe Ar/Fe/ = 55,9
y mol Fel Mc/Fe0/ = 71,9
z mol FEEU} HrfFECDJK =115,9
timege: 1,00 g
A reakcidk:

Fe + 2 H* —» Fel* « Hz?

Feb » 2HT s Fel* .« H,0

FeCOy+2H" —» Fe?* co,T+ H,0.

A fejlodditt gdzok anyagmennyisége:

5 -6
n = EE = 1JE1}'1E -152.1U - 5,215.15_3 le.
RT B,314.298
Tehdt: x + y = 0,006215 mol. /1/

Az Osszes sav anyagmennyisége: 0,0300.2,00 =0,0600 mol.
A visszatitrdlt (f6l6s) sav anyagmennyisége:

25.0,01448.0,100=0,0362 mol.

A felhaszndlt sav anyagmennyisége: 0,0238 mol.
2/x+y+z/ = 0,0238 f2/

55,6x+71,9y+115,9z = 1,00 I3
Az /1/.,/2/. es /3/. egyenletek megolddsa:

5,685,107 mol —» 0,409 g fe0 —> 40,9%
3

y

4,063,10 ~ mol — 0,471 g FeCly; — 47,1%

2,152.107% mol — 0,120 g Fe * —s 12,0%
1,00 g

Z

¥

A keverék vastartalma:

0,409. 2242 4 0, 471. 2232 | 0,17 =0,665 g Fewrdt, 5% Fo
71,9 115,9 i

12 pant
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Ho

feladat

a/

b/

Az oldatok 1,0.107° mol cu?*-, illetve Ag’- iont tartalmaznak,
Az elektrédpotencidlok alapjdn megdllapithatd, hogy a réz
redukdl ja az eziistionokat:

Cu o Zﬂg 3 = Cu =3 ¥ ZAg
0,5.10 1,0.10° 0,5.10

-3 -3
A Eu2+] = 1,0. 1” + 0,5.10 = 0,015 mol/dm°.
, 100
Az eziistionkoncentrdcid az aldbbi odsszefiiggésbdl szam{thats:

Eye = 0,001 v = 0,36 v + %032 140015 - g,e0 v » u,u59.1g(;g*]

[e*] = 2.0 .107% mo1/an’. 5 p.

A két eziistelektrdd potencidlkiilonbsége akkor nulla, ha a

két oldat eziistion-koncentrdcidja azonos, vagyis:

[ﬁgﬂIII_ [ﬁg][I = 2,0.10"7 mol/dm>

100 cm 0,010 mulfdmj-as oldat eziistion-tartalmdnak lecsa-

pdsdhoz 1,0.10°7 no] HC1 sziikséges.

Az oldatban 1lévd (maradd) E,D.ID'E mnlfdm} Ag'-ionkoncentréacid

kialakitdsdhoz sziikséges kloridion-koncentrdcis:

[El'] 7 WK |- G S SR

[g*] 2,0.1077

3

100 cm” oldatba ez B.107° mol HCl-ot jelent S p.

1,0.107° + 8.107° = 9.107° mol,
9.107° mol. 24,5 dm’>/mol = O, 220 dm

n/HC1/

V/HC1/ 2

Az oldatban 220 cm® standarddllapot] HCl-gdzt kell

feloldani

1?2 pont



6. feladat

A telitett oldatok koncentracioja: x

Ag,50, == 2 Ag’ + 502"
¥ A 4 2% x
L= J2x/%.x
X o= 3 L -2 3
L - 2,68.107% mol/dnm
D

[Ag+] = 5,36.10"2 mol/dm’
[5031 = E,EEI.II]_2 nol/dm’
Az 6lom /11/-klorid ehhez hasonldan:
],
o]

Azonos térfogatd oldatok Gsszebntésekor minden ionkoncentrdcid

mulfﬂmj
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a felére csiikken:
[Ag+] -2,68.10"2 mol/dm’ [snﬁ‘]= 1,34.1072 mol/dm’ (4
[Ph2+ =l,¢|5.1EI-2 mulfdm} [El-] e 2,?2.10_2 mnlfdm]
107%

az [po?* ] . [s027]= 2,00. > L/PbSO,/
agt 1 -{c17] 7.83.10°% > L/AgCl/, tehdt mind PbSO,,

mind AgCl csapadék kivdlik, és az oldat e két vegyiiletre nézve

telitett lesz.
[hg*]gfﬁnf] . ezért 2,92.1072-2,68.107% =2,4.107° mol/dm
kloridion-felesleg lesz az oldatban: '

[Ag*'] =y [4:1‘]: 2,8.1077 4

y(2,4.10 2+y) = 1,6.10710
Az AgCl csapadék kivdldsa miatt az [ﬁg+j annyira kicsi,
hogy y mint ssszeadandd elhanyagolhatd, ezért

1]

n

>
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- A fentiekhez hasonléan jdrhatunk el az dlom-szulfat esatében
is. Feleslegben 1,46.10 =1, 34,10 = 1,2.10

-10

pe dabell e B7.00°0 wuziial,

2,4.10°°

-2 -3

mulfdm

koncentracioban az dlomionok lesznek:

[;h2+J

/1,2.107°

1:2:10

+z/ .z

—-_-j e 7 [-suf-] —

1,6.10°8

z = 1,33.107°

-

#o.

Z

- A csapadék feletti oldatban tehdt az ionkoncentracidk:

[%g+] = %.9.10”0 ‘welsdns [&1‘] = 2,4,10° molldm®
[;nzﬂ= 1,2.1077 mel/dm’ [5057::1.3,1n‘5 mal/dm>

7.feladat

A reakcidk alapjdn a kiinduldsi keverékben szerepld A és B
anyagok észterek (vizzel egyensilyi reakcicd; az egyensily
liggal eltolhaté, savval (jra egyensilyra képes rendszer).
Tehdt A: R,- CO-0-R,  B: Ry-CO-0-Ry; a vizzel valé reakcis
soran keletkezd egyensdlyi elegyben levd anyagok:

A;B &2 R,-COOH, Rg-COOH, R),-OH, Rp-0H == RA-EU—D-RE,

RB-ED*D—HE-(azaz nyolc anyag: A,8,C,0,E,F,G,H).

Ligos kezelés hatdsdra a savakbdl sé keépzédik ER -CODNa,
Ry-COONa), mikdzben az egyensdly teljesen Eltulﬁdlk mig az
alkoholok vdltozatlanul maradnak (a két alkohol tehdt: E,F, a
két sé: 1,J). Visszasavanyitdskor a savak s6jukbdl felszabadul-

nak, az alkoholokkal djra nem itdrténik semmi (tehit a két sav:

C, 0 - visszatekintve a tisztavizes egyensulyi eiegyre - a ket
“vegyes" észter: G,H).

Brdmos vizzel az egyetlen karbonsav, amit szén-dioxiddd lehet

oxiddlni a hangyasay (C : HEDDH[ ami a feladat szerint

A-bdl keletkezik tehadt A: HCD-0O- EEHIJ es E: ESHII_GH - az
Osszegképlet alapj4n
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Az erdotel jes oxiddcid soran:
HCOOH — E02
EEHllnH —3 0 (mivel csak D marad a reakcid végén,ez szikség-
szeriien E oxidacids terméke)
Most fin-omithatmkE szerkezetét is, mivel tudjuk hogy D sav:

E: C,Hg-CH,-OH[ és [D: C,Hg=COOHY}, 111. [A: ch—u-CHz—cdﬂE}

F alkohol az oxiddcié sordn eltnik, s nem jelenik meg oxiddcids
termék - F tehdt nem lehet mds,mint a metanol, ami hangyasav kozti
dllapoton keresztiil széndioxiddd oxiddlddik. Ez abbdl is kivetkezik,
hogy A és B izomerek, igy a B = EaH?E[Il]H (D)+ F reakcict
figyelembe véve (A hidrolizise C-t és E-t ad) az osszegképletek
alapjén F egyszénatomos alkohol (= metanol) kell legyen, tehdt

B: E¢H9~BU-D—EH3 és |F: CH}"DH

A karbonsavakbdl keletkez6 sdk:

C — 1 (a feladat szbvege szerint) tehdt [I__= HCOONa|

D —>J (kivetkezésképpen) tehdt |J =C,Hg-COONa
A "vegyes" észterek kizil a kisebb molekulatomegd lesz a folyadék

(G),
a nagyobb tiémegld a szildrd anyag (H), azaz

Ui = HCO - 0-CHy &5 H = EnHE—ED-ﬂ-EHE-EhHg

Ertékelés: a vegyiletek képletéért 1-1 pont (10 pont),

a gondolatmenetért 4 pont, Osszesen: #Ipﬂﬁ*. 14 pont
1. feladat: B pont 5. feladat: 12 pont

2. feladat: 10 pont 6. feladat: 14 pont

3. feladat: 10 pont 7. feladat: 14 pont

4. feladat: 12 pont

isszesen: B0 pont



